

認錯與寬恕

美國賓州的一個村鎮，世代居住的多是愛彌士(Amish)人。他們是從歐洲來的移民後裔，屬於重浸派的基督徒，以保守古老傳統衣着和社區生活方式著名，為了逃避迫害，來北美尋求安定和自由，他們喜好和平，反對戰爭，大多數務農或以手工藝維生，過着與世無爭的生活。

2006年十月二日，有一名附近居住的非愛彌士人，持槍衝進只一間教室的鄉村學校，命令所有男生出去，向其餘的女生開槍射擊；結果十名女生中，四人死亡，一人重傷昏迷。凶手然後舉槍自殺斃命。

突然而來的兇案，不僅震動了這平靜的社區，也使全國各地震驚。同情的捐助款項紛紛湧來，達到四百萬以上。

社區對這事件的反應，是鎮靜和接受。死的學生，默默的下葬了。傷者得到安慰和照顧。在短短十幾天內，把舊校址完全剷平，在離原址不遠的地方，建立起一幢新的小校舍。更使人意外的，是受難者的家屬，去慰問凶手的遺孀和孩子，贈送現金並給予所需要的幫助，表現出真愛。

有人問他們，怎能作得到這樣的事。回答：我們的主耶穌告訴我們說“你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯；你們不饒恕人的過犯，你們的天父也必不饒恕你們的過犯。”(太六:14,15)他們不想作假冒為善的人。

不久前，北美的福音派基督教人士，由加拿大的羅依(Gaetan Roy)倡導，將組成五十人的代表團，包括部分歐洲人，作“和好之旅”。計劃中的代表，由政經和教牧人員組成，預定於明年往廣州，上海，北京等地，請求中國人民饒恕西方侵害羞辱中國的罪行。當然，這行動是晚了些；但承認歷史上的過犯，意義仍然重大，可以叫世人知道，真正的基督教信仰是怎樣的。因為世界上有許多人，誤會美國文化代表基督教。回教極端分子，就把一切不道德的行為，都歸罪於美國基督徒身上，從酗酒，賭博，到同性戀，性放縱等。美國有許多理由，可以反駁，可以洗刷；但應該有積極性的，能夠表明真正基督教信仰的行動。

有人為這項行動的意義，表示懷疑。一個半世紀前，侵略中國的罪犯們，和應該阻止他們罪行而不作為的人，都墓木早拱；現在的後代子孫，並未從事惡行，照聖經所說，“父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸倒了”的俗語，不合神公義的律法；神說：“看哪，世人都是屬我的，為

父的怎樣屬我，為子的也照樣屬我，犯罪的他必死亡。”(結一八:1-4)雖然不能說是多此一舉，但只是國民外交，並沒有多大的真理意義。

有些事情，當時為了短期利益，不顧道義，過後清夜捫心，會有悔不當初之感。這樣的事，誰也難保證沒有作過；但如果真覺今是而昨非，悔過補贖，早就該這樣作了，不是現在才想起來。

不過，有一項該有的行動，為時猶未晚，就是向伊拉克的人民認罪。

伊拉克可說是“匹夫無罪，懷璧其罪”。(不是說神學上的無罪)歷史上的巴比倫，波斯，所有的光輝，該負的罪責，已經老早就都過去了。到第一世界大戰，淪為沙漠中的部族，不足注意。但他們的地底下有石油！於是西方國家政客們，在他們身上打主意。在列根總統任上，挑動伊朗與伊拉克的戰爭，向兩方面傾銷軍火；還派當時的副總統去拉交情，以胡申為他的好朋友。原來此君不是別人，就是後來繼位的布殊總統。到他即位之後，又派他的女大使暗示慫恿伊拉克侵略科威特。然後，再掉頭幫科威特整伊拉克，儼然成為霸主兼救主！如此反覆無常的小人行動，沒有道義原則，是最不足取的。

過了十二年，犢布殊弄上了總統寶座，在阿富汗圍剿“挨其打”的本拉登，半途縱放，製造伊拉克“群屠武器”的謊言以為借口，行改換政權之實，更深的底牌是“以血換油”。伊拉克的胡申總統，很難說他是仁君明君；無論如何選“美國偶像”(American Idol)也輪不到他；而且他集體屠殺過反對他的庫德族人，跋扈恣肆，少說也絕不可愛。不過，世界上儘多獨裁分子，說公道話，還算不得最壞的。何況人家是主權國呀，而且同為聯合國的會員國，總不好自抱奮勇，替天行道。地球表面上，不滿我意的政權多的是，誰封你作地球村之霸？

說到戰爭的執行，更是叫人寒心。一開始，就表現出面目猙獰，對付私人，先企圖猝殺對方民選元首，再追殺人家的兒子，無異是流氓的逞凶鬥狠作風；再則罔視國際法，濫炸外國駐在使館；法國和德國不肯同夥，就侮辱其政治領袖。這些無法無天的行動，真是有辱國體。

雖然不是所有的人民，都相信絕對和平非戰，但戰爭總是不得已解決爭端的方式；況且戰爭是是要屈服對方的政治意願，避免殺傷。對本國來說，要兢兢業業，盡忠負責，絕不能作愚昧的賭徒，把國家人民神聖付託的生命和資源，作不負責任，無計劃的豪賭！但看進攻伊拉克的戰績：戰爭曠日持久，比兩次世界大戰都長，四年多來，耗費了萬億美元，使三千二百多大好青年，喪生異域，受傷七萬多人，自殺和意外傷亡還不在內；倖幸生還的，有三分之一精神失常，對社會將造成負擔和不安。據聯合國機構計算伊拉克的損失，死亡超過六十五萬，財產損失無法估計。全沒人得利嗎？有。得利的只是當政者

經營軍事工業，販賣死亡的朋友們。

當政者的良心何在！

聖經說：

使地震動的有三樣，連地擔不起的共有四樣

就是：僕人作王，

愚頑人吃飽，

醜惡的女子出嫁，

婢女接續主母。(箴三 0:21-23)

小人得志便猖狂，世之大不幸也。如果非分竊位，更會耀武揚威，連走路腳步都變成失常。或許由於內疚，常有的結果是不必要的以樹敵而樹威，成為禍源厲階。

當年滿清中國盲目仇外，夾雜不純的宗教情結，以為“愛國”，實在是禍國，掀起義和團的毀滅火焰，造成浩劫。

不幸，美國的宗教領袖們，也有人混入政治，為圖私利，或是蔽於無知，逢迎當政者，一味搖着尾巴助威，造成這樣的結果。

趁着還有“今日”，悔亦未晚。盼望宗教領袖們，檢討自己，遵主耶穌的吩咐，作“和平之子”，勸諫當政者，及早謙卑悔改；並且領導組成“和平使團”，尋求和睦，為人類前途，作積極的行動。這是救人的緊急行動。多一步錯誤，就是多一個生命死亡；我們應該看作是挽救毀滅人類戰禍的最後機會。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net